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Αλέξης Τσίπρας: Θα επανακρατικοποιήσουμε τη ΔΕΗ 

νει το πρόβλημα για τα νοικοκυριά και τις 
επιχειρήσεις που έχουν γονατίσει».
Εξηγώντας τη θέση του ότι είναι συνει-
δητή επιλογή η αισχροκέρδεια αναφέρει: 
«Από το ξέσπασμα της ενεργειακής κρί-
σης, η κυβέρνηση το μόνο που κάνει είναι 
να επιδοτεί την αισχροκέρδεια. Να παίρ-
νει δηλαδή χρήματα από τις τσέπες των 
φορολογουμένων μέσα από τα δημόσια 
ταμεία και τους λογαριασμους και να τα 
δίνει στις τσέπες των παρόχων ενέργει-
ας. Μόνο στο τελευταίο 8μηνο σύμφωνα 
με τα επίσημα στοιχεία οι πολίτες έχουν 
πληρώσει 7 δις. περισσότερα στο Δημό-
σιο. Αυτά τα 7 δις. περισσότερα φορολο-
γικά έσοδα, για τα οποία επαίρεται η κυ-
βέρνηση, είναι τα χρήματα που φεύγουν 
από τις τσέπες των πολιτών κυρίως μέσα 
από τον ΦΠΑ και τον ΕΦΚ στα καύσιμα 
που έχουν εκτοξευθεί λόγω της διαρκούς 
ανόδου των τιμών, και πηγαίνουν στις 
τσέπες των παρόχων».

«Εμείς πιστεύουμε στην κρατική 
παρέμβαση»
Ακολούθως επαναλαμβάνει τις βασικές 
του προτάσεις: «Στη ΔΕΘ πρότεινα την 
υιοθέτηση μιας ολοκληρωμένης, κοστο-
λογημένης και συνεκτικής δέσμης μέ-
τρων: δημοσιονομικών, ρυθμιστικών και 
μέτρων ελέγχου και εποπτείας. Μεταξύ 
αυτών, η ανάκτηση του ποσοστού του Δη-
μοσίου στο μετοχικό κεφάλαιο της ΔΕΗ, 
η θέσπιση ανώτατου συντελεστή κέρδους 
5% στην παραγωγή ενέργειας, η φορολό-
γηση 90% - πραγματική και όχι πλασμα-
τική - των υπερκερδών των ενεργειακών 
εταιρειών και μία διπλή ρυθμιστική πα-
ρέμβαση στη λειτουργία της αγοράς και 
στα δύο επίπεδα χονδρεμπορικής - λια-
νικής. Παρέμβαση στην λειτουργία του 
Χρηματιστηρίου Ενέργειας με αποσύν-
δεση της υψηλής τιμής χονδρεμπορικής 
ρεύματος από το φυσικό αέριο και προ-
ώθηση σταθερών συμβολαίων, κατ’ αντι-
στοιχία όπως διεκδίκησαν και πέτυχαν η 
Ισπανία και η Πορτογαλία σε κοινοτικό 
επίπεδο αλλά όχι ο κ. Μητσοτάκης. Και 
φυσικά, η προστασία από τις αποκοπές 
ειδικά για τους ευάλωτους καταναλωτές 
καθώς έχουμε έκρηξη των αιτημάτων 
αποκοπών που ανέρχονται σε πάνω από 
300.000, καθώς και επιβολή διατίμησης 
και μείωση του ΕΦΚ καυσίμων και ΦΠΑ 
στα βασικά τρόφιμα».
Αναφορικά με τη ΔΕΗ, σημειώνει ακό-
μη: «η επαναφορά του δημοσίου χαρα-
κτήρα της με κοινωνικό και αναπτυξιακό 

Ε
πίθεση στον πρωθυπουργό Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη εξαπολύει ο 
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ Αλέξης 
Τσίπρας με συνέντευξή του στο 

iEnergeia.gr, χαρακτηρίζοντας «συνειδη-
τή επιλογή την αισχροκέρδεια στον το-
μέα της ενέργειας», ενώ υπογραμμίζει την 
απόφασή του να επανέλθει στο δημόσιο 
το 51% της ΔΕΗ.
«Η κυβέρνηση εδώ και έναν χρόνο ταΐ-
ζει τον μηχανισμό της αισχροκέρδειας με 
την φορολογική αφαίμαξη των πολιτών 
από τους έμμεσους φόρους. Πρόκειται για 
μία συνειδητή, στρατηγική επιλογή του κ. 
Μητσοτάκη, ακριβώς επειδή δεν τολμά να 
προχωρήσει στις απαιτούμενες κινήσεις 
που θα μειώσουν πραγματικά το κόστος 
της ενέργειας, αλλά έρχονται σε σύγκρου-
ση με τα συμφέροντα του καρτέλ». Χαρα-
κτηρίζει «τρικυμία εν κρανίω» τις προτά-
σεις της κυβέρνησης για την αλλαγή των 
καυστήρων, με τους πολίτες να πληρώ-
νουν την ασυνεννοησία που επικρατεί και 
υπογραμμίζει ότι «η ΔΕΗ θα επανακρα-
τικοποιηθεί, αυτή τη φορά θα χάσουν τα 
συμφέροντα, οι πολίτες έχουν χάσει ήδη 
πολλά», αναφέρει συγκεκριμένα.

Ακρίβεια με υπογραφή Μητσοτάκη
Αναφερόμενος στα αίτια της κρίσης, ση-
μειώνει ότι αυτή είναι πανευρωπαϊκή 
ωστόσο, προσθέτει, «Η κρίση αυτή μεγε-
θύνθηκε δυσανάλογα στην Ελλάδα και οι 
συνέπειές της πολλαπλασιάστηκαν εξαι-
τίας των επιλογών και της εσκεμμένης 
αδράνειας της κυβέρνησης Μητσοτάκη. 
Η βίαιη και χωρίς σχέδιο απολιγνιτο-
ποίηση, που στην πραγματικότητα ήταν 
η βίαιη πρόσδεση του ενεργειακού μας 
μείγματος αποκλειστικά στο εισαγόμενο 
φυσικό αέριο. Η επιλογή της ιδιωτικοποί-
ησης της ΔΕΗ την ώρα που ξεκινούσε η 
καταιγίδα. Η ανοχή στην αισχροκέρδεια 
των παραγωγών ενέργειας. Η ατολμία να 
διεκδικήσει και για την Ελλάδα την απο-
σύνδεση της τιμής του ρεύματος από τη 
τιμή φυσικού αερίου, όπως έκαναν οι 
χώρες της Ιβηρικής. Η ολιγοπωλιακή και 
ρηχή ελληνική αγορά σε συνδυασμό με 
την απουσία προθεσμιακής αγοράς ηλε-
κτρικού ρεύματος και η δογματική επιμο-
νή της μη παρέμβασης του κράτους. Όλα 
αυτά μαζί έφεραν την Ελλάδα με ενεργει-
ακό πληθωρισμό σχεδόν διπλάσιο από 
αυτόν του μέσου ευρωπαϊκού όρου. Και 
σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία της Κο-
μισιόν τις μεγαλύτερες αυξήσεις στην τιμή 
του ρεύματος για τις επιχειρήσεις και τις 
τρίτες μεγαλύτερες αυξήσεις για τα νοικο-
κυριά. Αυτή είναι η ακρίβεια που έχει την 
υπογραφή Μητσοτάκη».
Ο κ. Τσίπρας υποστηρίζει ακόμη ότι οι 
επιδοτήσεις της κυβέρνησης « πηγαίνουν 
στις τσέπες της ιδιωτικοποιημένης ΔΕΗ 
και τεσσάρων ακόμα μεγάλων ιδιωτικών 
ομίλων στην ενέργεια. Με αυτά τα χρή-
ματα θα είχαμε αγοράσει πέντε φορές το 
σύνολο των μετοχών της ΔΕΗ. ‘Αρα η 
κυβέρνηση συνειδητά επέλεξε να σπα-
ταλήσει δημόσιο χρήμα προκειμένου να 
αφήνει αλώβητο το μηχανισμό της αι-
σχροκέρδειας και ταυτόχρονα να μη λύ-
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ρόλο είναι βασική προτεραιότητά μας. 
Εμείς λοιπόν πιστεύουμε στην κρατική 
παρέμβαση. Το λέω ξεκάθαρα. Πιστεύ-
ουμε, μπορούμε και θα το κάνουμε, να 
υπηρετήσουμε ένα εντελώς διαφορετι-
κό μοντέλο...Η επαναφορά, λοιπόν, του 
πλειοψηφικού 51% στο Δημόσιο καθιστά 
αδιαμφισβήτητη και ουσιαστική την ισχύ 
του Δημοσίου και μπορεί να βάλει τη Δη-
μόσια Επιχείρηση Ηλεκτρισμού στη ρότα 
της λειτουργίας υπέρ του δημοσίου συμ-
φέροντος».

Τρικυμία εν κρανίω
Ο κ. Τσίπρας ενώ τάσσεται υπέρ της 
απανθρακοποίησης στον τομέα της ενέρ-
γειας εντούτοις ασκεί κριτική στην κυβέρ-
νηση για «βεβιασμένη απολιγνιτοποίηση 
Μητσοτάκη-Χατζηδάκη που αποδείχθηκε 
πρόχειρη, επικοινωνιακή και εν τέλει κα-
ταστροφική» και προσθέτει: «Η κυβέρνη-
ση Μητσοτάκη επέλεξε να αντικαταστήσει 
με το πάτημα «ενός κουμπιού» εγχώριους 
ορυκτούς πόρους από το φυσικό αέριο, 
επίσης ορυκτό αλλά επιπλέον και εισαγό-
μενο. Και βλέπουμε σήμερα τις επιπτώ-
σεις. Τον Φεβρουάριο στη Βουλή ο κ Μη-
τσοτάκης διαβεβαίωνε ψευδώς το σώμα 
αλλά και τον ελληνικό λαό ότι η παραγω-
γή ηλεκτρισμού από φυσικό αέριο κοστί-
ζει φθηνότερα σε σχέση με τον λιγνίτη. 
Αποδείχθηκε ότι ήταν πολλαπλάσιου κό-
στους σε σχέση με τις λιγνιτικές μονάδες 
συμπεριλαμβανομένων και των φόρων 
για τις εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα. 
Στην συνέχεια υπό το βάρος των αποκα-
λύψεων και της κοινωνικής και οικονο-
μικής πραγματικότητας, αναγκάστηκε να 
ενεργοποιήσει τις λιγνιτικές μονάδες, χω-
ρίς όμως να υπάρχει ούτε ικανή πρώτη 
ύλη ούτε τα εργοστάσια να μπορούν να 
αποδώσουν στο μέγιστο τις λειτουργικό-
τητάς τους λόγω τις τριετούς απαξίωσης.
Για την πρόταση να αλλάξουν τους καυ-
στήρες φυσικού αερίου για να καίνε πε-
τρέλαιο που αφορά 700.000 νοικοκυριά 
αναφέρει: «Είναι απαράδεκτο η Πολιτεία 
να δημιουργεί συνθήκες πανικού και να 
μετακυλίει στους καταναλωτές και τα νοι-
κοκυριά το βάρος της αδυναμίας της. Η 
ίδια η πολιτεία παρότρυνε τους κατανα-
λωτές να στραφούν σε λιγότερο ρυπογό-
νες επιλογές και έρχεται τώρα έμμεσα να 
τους πει «γράψτε λάθος». Για να αντιλη-
φθεί κανείς τον κυβερνητικό τραγέλαφο, 
αρκεί να επισημανθεί πως την ίδια ώρα 
που καλούν τους πολίτες να ξαναπληρώ-
σουν για αντικατάσταση των καυστήρων 
φυσικού αερίου με άλλους πετρελαίου, το 
ίδιο το κράτος στον κλιματικό νόμο απα-
γορεύει παντελώς τους καυστήρες πετρε-
λαίου από το 2025. Μέσα από το «Εξοι-
κονομώ» επιδοτεί τα νοικοκυριά για να 
αλλάξουν καυστήρες και να μεταβούν στο 
φυσικό αέριο, ζητά απαραίτητα μελέτη για 
φυσικό αέριο προκειμένου να ολοκληρω-
θούν νέες οικοδομές και την ίδια ώρα η 
ΔΕΗ επιδοτεί την αντλία θερμότητας. Δεν 
μιλάμε λοιπόν για κάποιο σχέδιο αλλά 
για τρικυμία στο κρανίο, με τους πολίτες 
να πληρώνουν το μάρμαρο της ασυνεν-
νοησίας».


